

新华社北京9月7日电 9月7日，国家主席习近平致电威廉·萨莫伊·鲁托，祝贺他当选肯尼亚共和国总统。

习近平指出，中肯友谊源远流长，近年来各领域合作成果丰硕。我高度重视中肯关系发展，愿同鲁托总统一道努力，推进中肯全面战略合作伙伴关系发展，造福两国和两国人民。

习近平强调，近年来，在双方共同努力下，中巴关系平稳发展，务实合作成果丰硕。我高度重视中巴关系发展，愿同博索纳罗总统一道努力，推动中巴全面战略合作伙伴关系不断深入发展，造福两国和两国人民。

2022年9月8日 星期四  
农历壬寅年八月十三

ECONOMIC DAILY

今日12版  
经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14297期(总14870期)

陕北榆林的神木市很神奇，地上自然环境适合生长的作物不多，但地下蕴藏着丰富的煤、石油、天然气和岩盐等资源。这里地处鄂尔多斯盆地，在陕西、山西、内蒙古三省份接壤处，国家能源集团榆林化工有限公司就“生长”在这片土地上。

走进榆林化工，最抢眼的是那些魔幻般盘绕在一起的粗粗细细的管线，仿佛一个个巨型雕塑，占据着厂区的空间。就在这些神秘的管线中，乌黑的煤炭完成了各种神奇的转变。

这是一个普通的化工厂，但它承载着不普通的使命。2021年9月13日，习近平总书记到榆林化工调研，煤炭作为我国主体能源，要按照绿色低碳的发展方向，对标实现碳达峰、碳中和目标任务，立足国情、控制总量、兜住底线，有序减量替代，推进煤炭消费转型升级。煤化工产业潜力巨大、大有前途，要提高煤炭作为化工原料的综合利用效能，促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展，把加强科技创新作为最紧迫任务，加快关键核心技术攻关，积极发展煤基特种燃料、煤基生物可降解材料等。

牢记总书记殷殷嘱托，面对新的发展机遇期，煤化工产业如何甩掉高污染、高能耗帽子？化工产业高端化、多元化、低碳化发展如何走深走实？8月上旬，本报调研组走进国家能源集团榆林化工寻找答案。

### 重新认识煤化工

“总书记为我们指明了方向，不仅对于我们企业，对于整个现代煤化工产业的发展都具有深远意义。”榆林化工董事长姜兴剑谈起一年前总书记考察时的讲话很兴奋。外界难以想象，在此之前，姜兴剑和他的同事们经历过多少迷惘和消沉。很多人把煤化工和高污染、高排放连在一起。“干化工一辈子，结果别人说，你们搞的东西会污染环境，我们非常难过。”姜兴剑说。

的确，煤一度被当作“双碳”目标的“拦路虎”，人们谈煤色变，甚至去产能操之过急，煤炭开采曾经大幅度下降。我们真的不需要煤了吗？



### 领航中国

## 走好新时代发展壮大的必由之路

### ——习近平经济思想领航中国经济系列评论之三

发展理念管全局、管根本、管方向、管长远，直接关乎发展成败乃至成败。习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力，深刻洞察国内外发展大势，创造性地提出树立和坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，丰富发展了马克思主义政治经济学关于经济发展原则的理论，指明了新时代我国发展壮大的必由之路，成为习近平经济思想的重要组成部分。

回顾这十年，国际金融危机后的世界，经济复苏仍然缓慢、增长仍然脆弱，发展不平衡问题远未解决，又呈现出对抗博弈加剧、逆全球化思潮上升、风险扩散加速等态势，世界进入新的动荡变革期。同时，新一轮科技革命和产业变革蓬勃发展，基于新技术的新经济形态发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有，抢抓发展新机遇、培育变革新动能成为世界主要经济体的共同选择。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，生产要素相对优势出现变化，资源环境承载能力达到瓶颈，旧的生产函数组合方式已经难以持续，科学技术的重要性全面上升，必须跨越转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的重要“关口”，打赢质量变革、效率变革、动力变革一系列“硬仗”。

## 能源

### 牢记总书记的嘱托·企业调研记

事实上，我国富煤、贫油、少气，已探明煤炭储量占化石能源90%以上。煤炭产量连续多年位居世界第一，煤炭在一次能源结构中仍处主导地位。在相当长一段时间内，如何利用好煤炭这一稳定、经济且自主保障程度较高的能源，对我国能源安全、经济发展具有重要意义。

现代煤化工是煤炭清洁高效利用的重要途径。从世界首套百万吨级煤直接液化项目、煤制烯烃项目，到即将投产的世界首套年产5万吨聚乙醇酸(PGA)工业示范项目，国家能源集团不断推进我国煤化工产业迈向“无人区”，刷新了公众对煤化工的固有认知，榆林化工就是这个产业的一个代表。

这是一家2012年成立的年轻企业，至今刚满10岁；这里建成了年产180万吨煤制甲醇、年产40万吨乙二醇装置，年产60万吨醇制烯烃装置，正在建设世界首套年产5万吨聚乙醇酸(PGA)工业示范项目；这里实现了从煤炭到甲醇再到聚烯烃及各种化工产品的转化，黑色的煤炭由此变成了白色的塑料“大米”。

顾名思义，煤化工就是以煤为原料生产化工产品，包括煤炭转化和后续加工。现代煤化工，相较传统煤化工而言，在新技术、新装备和环保措施的改进上有较大提升。

姜兴剑说，依靠相对充足的煤炭储量，发展现代煤化工对我国具有重要的战略意义，是保证国家能源安全的重要途径之一。我国以煤为主的能源结构短期内难以根本改变。数据显示，2021年，我国煤炭、石油、天然气、非化石能源在能源结构中占比分别为56%、18%、9%和16%左右。其中，石油对外依存度高达72%，天然气对外依存度为44.4%。以油气为原料的下游乙烯、丙烯、乙二醇等化工产品也严重依赖进口原油和相关进口产品。

“榆林化工和其他一批现代煤化工重大项目，是国家在现代煤化工前沿领域的探索并进行产业示范和应用的成果。”国家能源集团总经理助理张继明说。

下图 国家能源集团榆林化工有限公司全景。(资料图片)

## 习近平就巴西独立200周年向巴西总统博索纳罗致贺电

新华社北京9月7日电 9月7日，国家主席习近平向巴西总统博索纳罗致贺电，祝贺巴西独立200周年。

习近平指出，巴西是西半球最大的发展中国家，坚持走独立自主的和平发

展道路，在地区和国际事务中发挥重要影响。不久前，我同博索纳罗总统共同出席了金砖国家领导人第十四次会晤，推动金砖合作取得丰硕成果，为世界和平发展贡献力量。

习近平强调，近年来，在双方共同努力下，中巴关系平稳发展，务实合作成果丰硕。我高度重视中巴关系发展，愿同博索纳罗总统一道努力，推动中巴全面战略合作伙伴关系不断深入发展，造福两国和两国人民。

## 《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》多语种对照版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》俄汉、法汉、西文、日汉对照版，近日由中央编译出版社出版发行。

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分9个专题，系统收录了习近平同志围绕尊重和保障人权发表的一系列重要论述。该书俄汉、法汉、西文、日汉对照版

和此前出版的英汉对照版，对于国内外读者深刻理解习近平有关重要论述的丰富内涵，深入了解中国尊重和保障人权的伟大实践，增强当代中国人权观的吸引力、感染力、影响力，具有重要意义。

## “一城一策”支持合理住房需求

金观平

### 经济论坛

房地产市场运行关注度高。房地产行业规模较大、链条较长、牵涉面较广，对经济增长和社会民生影响较大。房地产市场的平稳健康发展，对于稳住经济大盘起着重要作用。

中央高度重视房地产市场的平稳健康发展。7月底召开的中共中央政治局会议指出，要稳定房地产市场，坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，因城施策用足用好政策工具箱，支持刚性和改善性住房需求，压实地方政府责任，保交楼、稳民生。

楼市调控的主体责任在地方。当前，房地产市场在不同城市的发展情况差异较大，调控政策不宜“一刀切”。对于一线城市等住房供需矛盾依然较为

突出的地区而言，要扩大住房有效供给，积极推进保障性租赁住房建设，促进市场平稳健康发展。而对于房地产市场出现下行的城市来说，应坚持“一城一策”，灵活调整和运用政策工具箱中的工具，尽快重回良性循环和平稳健康发展轨道。

合理支持刚性和改善性需求，是重要的民生问题，又是挖掘住房需求潜力的重要一环。当前，我国仍处于城镇化向前推进的阶段，仍有不少农村居民走向城市，大量毕业生正扎根城市。安居才能乐业，他们的住房需求应进一步满足好，改善性需求仍有较大空间。进一步满足改善性住房需求，有助于激发合理住房消费潜力，促进房地产市场平稳健康发展。

房地产市场对信贷政策的调整十分敏感。一些城市实施的降低首付比

例、降低房贷利率等阶段性信贷政策，有助于减轻刚性和改善性群体住房资金压力，加大了对合理住房消费的支持。有关专家建议，部分城市还可根据实际情况进一步灵活运用阶段性信贷政策，考虑降低二套房首付比例，实行“认房不认贷”等。

当前，房地产市场面临的一个较为突出的问题是“保交楼”。对此，住房和城乡建设部、财政部、人民银行等部门近日出台措施，通过政策性银行专项借款方式支持已售逾期难交付住宅项目建设交付。“保交楼”将有助于维护购房者合法权益，维护社会稳定大局，恢复市场信心。各地应严格限定专项借款用于已售、逾期、难交付的住宅项目建设交付，实行封闭运行，专款专用。通过“一楼一策”，细化实施方案，确保项目后续建设和借款还款顺利实施。

### 导读

注册制并不意味降低上市标准

2版

农民参缴公积金意义不容小觑

3版

筑牢粮食质量安全篱笆

5版

保障能源安全离不开国际合作

6版

莫让非法信贷污染校园

7版

创新模式破解自贸港人才瓶颈

8版

□ 本报评论员

### 喜迎二十大

党的二十大即将召开的消息传来，上海市广大干部群众欢欣鼓舞，异常振奋，纷纷表示要以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作中，切实贯彻落实党中央各项决策部署，全力推进高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

今年以来，上海市围绕国际经济中心建设目标，抢抓产业变革机遇，深入实施创新驱动发展战略，着力培育经济发展新动能，全面发力元宇宙、智能终端、绿色低碳等发展新赛道，锻造未来发展新优势。高效高精度仿真预测，构建数字孪生工厂，在屏幕上制作数字人……在刚刚闭幕的2022世界人工智能大会上，一系列奇思妙想正在变成现实。上海市经济和信息化委员会主任吴金城表示，“争取到2025年，上海全市绿色低碳、元宇宙、智能终端产业总规模突破1.5万亿元。”三大产业发展方向和增长动能，将不断丰富、充实和拓展上海产业高质量发展的内涵。

发展新赛道需要载体布局。正在全力推进转型发展的上海市宝山区，已经成为投资热土。过去一年，宝山区环上大地区持续优化完善的科创生态，吸引了一大批重点项目落地。上海市宝山区副区长崔磊表示，宝山要建设上海科创中心主阵地、国际大都市主城区和绿色低碳转型样板区。围绕科创中心主阵地建设，宝山重点打好“大学牌”和“大企业牌”，打造“一核一带”大学科技园集群和央地协同转型的“样板间”。(下转第二版)

本报记者

李治国

### 锻造

锻造